

王建平

# 高考之门打开医学殿堂

■本报记者 汪辉文/图

## 绰号：“老一杯”

从在河医大一附院(现郑大一附院)担任院级领导至今十多年来,他一不抽烟,二不喝酒,碰到推不过的特殊场合,他的面前也只不过象征性地放着一杯酒,从开始到结束。

“人其实最难战胜的是自己!”王建平坦言,他也会抽烟喝酒,在这个注重礼节的时代,他也发现自己的这一“缺点”越来越明显。于是曾试图改变“老一杯”的习惯。可一次勉强喝上两口后,马上浑身难受。这一“试验”失灵,王建平也就放弃了努力,在工作中更加注重实干,而不去追求形式,更不会去造势。

“请进!”这时一位患者等候在门外,王建平看到后赶忙让他进来。

“王院长,您是专家,想请您看看片子!”

“有点堵塞,但范围不大,不用担心。”

“俺原来住在另一家大医院,那里人多不说,服务也不行。后来听人介绍才转过来的,来后一看,这里的环境、服务和那里比真是‘两重天’呀!”

面对患者的好评,王建平谦逊而诚恳。这里既有他对人生的追求,也是他对30多年来人生经历的反思所悟。他说77级这一届毕业生经历得太多,思想观念大多传统保守,同时又具有大局意识,讲原则,正义感强。

然而,就是这样一个人,一个在酒桌上“老一杯”的人,却为医院的发展开拓了一片新天地。

说是一个省级老牌医院,郑大二附院占地仅24亩,是众多省级医院中的“小个子”。然而就是这个“玩活不容易”的医院,在王建平带领下不仅玩活了,而且实力和影响在我省也屈指可数。来自医院的数据显示:与2001年相比,该院门诊量增加了两倍,住院病人增加了近一倍,开设床位数增加了一倍多,固定资产增加了一倍。

## 高考是偷着参加的

1956年12月8日,王建平出生于许昌,兄妹四个,他是老三。他的大哥是文革前许昌地区最后一批“状元”,被北京大学录取,至今仍被不少亲戚朋友引以为荣。

问候、看片子……

“虽然出血点部位很关键,但恢复得很好!”身为郑州大学第二附属医院院长、郑州大学脑血管病研究所所长,多年来王建平始终保持着查房的习惯。脑出血患者王先生,坐在病床边输液,虽行动不便,但脸上的微笑表明他住在这里很舒服。

6月1日上午,在二附院住院部15楼病区,记者巧遇正在查房的王建平院长。

“在同龄人中,我很幸运。”王建平从小就爱好看书学习,备受老师夸奖关爱。文革时,上四年级的王建平放假在家,他就把哥哥的课本找出来,一本本地看。高中没上完,他穿上军装。在部队,由于作文写得好,被调去团部当文书,期间,他没有放弃书本,还当上了班长。

转业后,王建平进入一家待遇不错的热电厂。

1977年恢复高考消息传来,王建平自己没有一点动静,老师倒急了,赶忙跑来劝他。

那年10月1日,远在外地的大哥也匆匆赶回催促弟弟报名。

王建平这才着了急,赶忙请了5天假,躲在家中复习。

“还是当医生好……”王建平对当医生不感兴趣,报志愿时,当医生的母亲苦口婆心说不通,左邻右舍的大妈、阿姨就过来七嘴八舌地劝他。“大人们这样说,我就报了河南医科大学。”一举成功!

1978年春,王建平提个自制的小木箱走

进了河南医科大学,从此踏上了他为之奋斗30年的医学殿堂。

## 在医学园地孜孜以求

“那时候,大家都很珍惜上大学的机会,学习非常刻苦,都想学好本领,将来当个好大夫,为人民群众解除痛苦。”王建平说,除了买必需日用品,星期天同学们都很少逛街休息。

刚进校门,王建平就被老师“点将”当班长。“当时,我不愿意干,想多点时间看书。老师说你是党员,必须服从。”

毕业后,王建平进入郑大一附院,当上了一名大夫。没过两年,质朴、低调、务实、爱钻研的他就被学校领导看中,调到了学校组织部。

如今,王建平身兼数职:院长、教授、博士、硕士研究生导师,省医学会常务理事、省第三届神经内科学会副主任委员、省第一届医学工程学学会主任委员,国家级专业期刊《中国实用神经疾病杂志》副主编。

在抓好行政工作的同时,王建平还坚持不懈地进行医学研究,并取得了骄人的成就——他先后承担省、市级科技攻关项目9项,在国家级、省级专业刊物上发表学术论文近40篇,专著3部,获国家专利1项,获省级科学技术进步二等奖2项,曾被评为“全国优秀教师”,“河南省优秀专家”荣誉称号。

他一直承担着郑州大学医学院博士生、硕士生、本科生和成人教育学院的教学工作,担任大班课主讲,并带领学生实习、进行临床教学。他备课认真,讲课生动,条理清楚,深受同学们的好评。作为博士、硕士研究生导师,他已培养研究生20多名,现有在读研究生6名。

在科研方面,他能够根据国家和我省的实际需要以及专业发展趋势确定本专业工作和科研方向,主持建立了“河南医科大学脑血管病研究所”(现为“郑州大学脑血管病研究所”),并一直担任所长,主持的《缺血性脑动脉狭窄颈部血管彩超、MRA、DSA临床实验研究》等科研项目在国内或省内处于领先地位,填补了我国、我省在多发硬化诊断等领域的一些空白。



王建平,毕业于河南医科大学医学系,现任郑州大学第二附属医院党委书记、院长,医院神经内科主任医师、教授、博士、硕士研究生导师,郑州大学脑血管病研究所所长、河南省神经科学术委员会委员、河南省医学工程学学会主任委员。

感言: 高考造就了承上启下的一代人。经过高考洗礼,我们这些“璞玉”才有了光彩和灵气。

李真

# 罐头厂走出医学院院长

■本报记者 陈思

## 渴望被推荐上大学

李真出生在郑州,父亲是当时省工商局干部,母亲是一名工人,家庭条件应该说是优越的。1973年,响应毛主席“知识青年到农村”的号召,刚刚高中毕业的李真背着家人,偷偷地将户口转到了周口鹿邑的一个国营农场,在那里做了知青。

艰苦的知青生活没有掩埋李真的大学梦想。干完农活,李真就把能找到的书抱在手里。最让李真羡慕的就是同去的知青被保送上大学。为了能争取到被保送的机会,他每天拼命干活。可机会不但没有降临在李真的身上,反而发生了一件与愿违的事情:李真所在的农场要把他们这一批知青转为农业工人,这就意味着他将在那里扎根落户,一辈子从事农业工作。

李真没有办法,只好跑回了家,希望家里能给他找找关系。“别人能待在农村,你也能待。”父亲听后只说了一句话。母亲安慰他说:“孩子,你安心在那儿吧,退休后我去农村陪你。”

无奈,李真只好又回到了农场,继续拼命的干活,希望有一天能被推荐上大学。

## 爬到电线杆上“偷听”补习课

因干活认真,李真1976年被推荐到开封罐头厂,成为一名钳工。工作之余,到处找书、看书。可是在那个年代书本实在太难找到,为了能看书、学习,他自发参加了“毛选5卷”学习小组。

对于一个梦想上大学的人来说,没有机会是痛苦的。然而这个机会在1977年降临在了当时千千万万知识青年的身上,也降临在了李真的身上。

听到恢复高考的消息,李真心里很激动:“命运可以掌握在自己手中了”;同时,他也很犹豫:“毕竟离开课本都已经5年了呀”。

当天,父母也从郑州来到开封。父亲说:“你不是想上大学吗,不是想学医吗?现在你有本事就去考吧。”母亲却劝他说:“算了吧,书都丢那么长时间了,现在的工作也不错,就别再折腾了。”

百合、牡丹、地黄、人参、凤眼草……走进李真办公室,20分钟内无法进行采访,一拨又一拨的病人情况汇报、家属上门致谢、同事们交流工作……记者借机欣赏摆在柜台上的11个玻璃瓶里的“美丽的植物”。李真忙里偷闲地向记者介绍说:“它们都是中药原药。”

“我是1977年从开封罐头厂考上大学的,这是我人生中的一个永恒的记忆。经历是一个人的最大财富,高考是我人生中最重要的一段经历,它将富裕我一生。”送走最后一拨人,李院长一边致歉,一边将自己心里话和盘托出。

“小伙子,别怕考不上,你一定行。”当李真拿不定主意的时候,他的钳工师傅傅陈堂给了他鼓励。

“当时我有个同学在铁路技工学校上学,我就从他那儿借了一本数学书,一个同学在开封师范上学,我从他那儿借了本政治书,书都是同学们帮我找来的。”李真回忆时,感激之情溢于言表。

当时补习班很多人,没有关系根本挤不进去。于是,李真找到一个开有数学补习班的中学,但没有听课证还是进不去。

经过几番侦察,李真发现教室后面有一个电线杆,很是兴奋。于是,他每天晚上爬上去,一手抱着电线杆,一脚踩着教室窗户,把头伸进窗户去“偷听”……

考完试后,李真继续跟着师傅干活。3个月后的某一天,李真接到了通知书!

“当年的录取分数线是198分,我考了203.4分,被河南中医学院录取。”说到考分,李真记忆犹新,一脸兴奋。

## 把中医发扬光大

“勤求古训,博采众方”,“古今贯通,精医济世”。河南中医学院第一附属医院病房大楼大厅内两侧墙壁上镶嵌的两幅大理石浮雕,异常醒目。

该院的医生、护士们说:“这两句话是李院长给医院定的‘灵魂’。”

“方有别,医无界”,走进李真办公室,首先映入眼帘的是正面上挂着的6个大字。李真这样注解这句话:“医治病人的方法有所不同,但医疗技术无界限,给病人治病是医院和医生的共同职责。他是我们医院办院的理念,中医药特色是立院之本。”

对中医,李真情有独钟。

1982年,经过5年的大学学习,李真以优异的成绩留在了母校工作,历任辅导员、院团委书记、学生处长、宣传处长、河南中医学院三附院党委书记、河南中医学院一附院党委书记。2003年就任一附院院长以来,医院各项建设取得长足发展,医院多次受到全国、河南省及郑州市表彰。

博学多思,注重创新,他多年从事精神科内分泌科专业研究,对糖尿病及其并发症、精神分裂症、癫痫病等,运用中西医结合的方法,取得显著疗效。

他先后担负多项省科技攻关项目,有十几项获奖。

其中,“中风星萎通腑胶囊治疗急性缺血性中风的痰热实证机理及其研究”获省科技进步二等奖;“登参康对小儿痉挛性脑瘫作用机理研究”获省科技攻关课题第一名;“益气活血中药抗脑损伤细胞凋亡及抗凋亡基因研究”获省自然科学基金项目第二名。

他在全国核心期刊上发表论文、论著近13篇,其中9篇发表在国家级杂志上。

“今天,我的‘1977同伴’及我个人事业上取得了一些成绩。不是我们这一代人有多聪明,是那个时代造就了我们,我要感谢那个时代,感谢高考,感谢党。”李真用这样一段话结束了我们的采访。



李真,毕业于河南中医学院,现任河南中医学院第一附属医院院长、主任医师、世界中医药学会联合会内科糖尿病专业委员会副会长、中国中华中医药学会糖尿病分会常务委员、中国中医科学院专家委员会委员、黑龙江中医药大学博士生导师、全国杰出院长、省优秀专家。

感言: 经历是一个人一生的最大财富,高考是我人生中最重要的一段经历,它将富裕我一生。